

CONSTANȚA

APARE DUMINICĂ

20 bani numărul 20

Administrația, strada Gărei No. 25.

— Abonamentul 10 lei pe an —

Noi revolte în Bulgaria

ASUPRA SITUAȚIEI din TULCEA

*İki at tapışına
arada bir eşek eđior.
(Proverb turcesc)*

Nu ne-am ocupat de multă vreme de cele ce se petrec în județul Tulcea. Dam ți după după ți, doar ni se va presenta prilejul să ne convingem prin noi înșine despre multe câte ni se spunea din partea locului. E drept, nici nu ne-am prea zorit.

Ne părea oare-cum natural, ca aflarea în capul județului vecin a actualului prefect naționalist I. Nenitescu, să fi făcut mult sânge rău elementului eterogen ce preponderază în localitate; dar, ca reacțiunea ce s'a produs să atingă și elementul pe care d. Nenitescu era trimis să-l protejeze, cuprindând așa de mult teren, nu ne am așteptat, și nici nu ne putem explica dacă e aci simplă stângăcie sau altceva.

Nu ne-am ocupat de loc de plângerile ce formulau, mai anii trecuți, domniul de la Cabinetul de lectură bulgar din Tulcea, creșdend că aceste plângeri provin de la acei-ce, nemaifind stăpâni absoluți la județ și comună, nu-și mai puteau face treburile, ca mai înainte: cu spirturile și lămurile prin sate, cu furniturile și antreprizele de șosele și străde, cu esproprierile și vândările de terenuri la comună.

Nu ne-am turburat nici de petiția cu 2000 de iscălituri ruso-bulgărești, despre cari ne a vorbit un confrate din localitate, fiindcă ne închipuiam că e tot opera celor d'întăiu, sau a unor avocați bine cunoscuți pentru multe ale lor născociri și porniri reprobabile.

Tot așa n'am dis nimic asupra dihoniei ce există între puterea administrativă și judecătorească a districtului vecin, bogată până și în peri-

petii tragice, fiindcă, mărturisim drept, nu ne-am putut convinge până adî de care parte e dreptatea.

Scieam însă, că atmosfera politică, și chiar socială, e coruptă în Tulcea, din timp mai vechiu: că sunt acolo, în oraș, mulți adulatori și intriganți de meserie, cari trăiesc din promiseuități de tot felul; că intențiunile cele mai bune se restălmăcesc acolo adese ori drept încercări criminale; că se face multă gălăgie din lucrurile cele mai mici, multă gazetărie—erau acolo 5 gazete politice în timpul primelor luni de administrație a d-lui Nenitescu,—scieam toate aceste, dar nădăjduiam că timpul, dacă nu oamenii, va aduce îndreptarea dorită.

Astăzi, când animozitățile în Tulcea au degenerat în scandaluri de stradă; când ineseși primii colaboratori entusiști ai ridicării monumentului de pe Hora-Tepe au fost siliți să iasă din rezerva de până acum, desaprobând în public pe șeful lor, ne simțim datorii a interveni și noi, cum am făcut-o pretutindenea ori de câte ori a fost în joc prestigiul autorității române în Dobrogea.

Să ne creadă d. prefect de Tulcea că n'avem alt interes de apărut în județul d-sale de cât cauza românească, după cum o înțelegem noi,— în cele ce vom avea a-i spune pe viitor.

În această cauză asupra situațiunei din Tulcea, discutând cu un vechiu amic al redacției foaiei noastre, ne-a dis:

—Jocurile scandaloase, la care se dedaă micii Guelfi și Gibelini din tîrgul vecin, nu pot avea la urma urmelor de cât tot același rezultat pe care l'au mai dat alte două situațiuni analoage în Tulcea: strivirea, pe lângă alți doi mai vechi, a unui al treilea „eșek,” ce s'ar mai încumeți să se vire între cei ce sburdă împrejurul acelei primării;—o tiflă și o fluierătură lungă, în urmă, din partea lui gură-cască, spectator dextaziab.

Aceste surt aprecierile vechiului nostru amic asupra situațiunei actuale din a două capitală a Dobrogei.

În cât pentru noi, până ne vom putea ocupa mai în detaliu asupra împrejurărilor de acolo, am stăru pe lângă șeful județului Tulcea pentru două lucruri, foarte mult dorite de administrații d-sale.

Întăiu, să mai slăbească, din ocupațiunile d-sale, primăria din Tulcea, unde intervenția prefectorială nu are un rost tocmai adenc, și să se ocupe, prin vre-o inspecție ce ar face — e a treia vară acum — de comunele rurale—credem toate—in stare de faliment, din cauza lefurilor și multe altele: la primari și ajutori, la notari și ajutori, la casieri comunali și ajutori, la delegații din cătune, la comisarii comunali și vardisti lor, la căruțașii de postă, câte doi în fie-care comună, la vătășii comunelor și cătunelor, la șefii de garnisoane, popi, dascăli, țircovnici etc. etc., căci pocnesc cheutorile locuitorilor de analogii și havaiele!

Al doile, să dea ordin reprezentantului de la banchetul din Iași al partidului conservator din Tulcea, să mai îmbunătățească puțin regimul celor 4000 deținuți abonați, pe cari foaia *Istrai*, ce apare odată la două săptămâni, îi avea, și credem că-i are, în subsistența sa sufletească.

Ce D-đeu! cu unul și singur, același ison: „agitația bulgărească;” cu unele și aceleși variațiuni de note: forfecării și zingăntul ce produce schimbările de clișee, de la cele 10-15 anunțuri oficiale și particulare, obligatoare sau nu, ce conține fie-care număr, se pervertesce simțul cel mai robust, după cum se indispuce stomacul cel mai vorace, mîncând vecinic rasol cu aceeași supă de diferite zdrențe.—Opt-zeci de bani un număr din *Istrai*, o foaie cu abia un deget mai mare de cât a noastră, e prea-prea! E afară din cale de scumpă consumația la ospătăria oficială a Românilor de la Delta Dunărei,— și nici măcar nu face.

OMAJ ȘI ULTRAJ

D'ailleurs le Roi professe et bien l'oublie des injures!

(La Roumanie, No. 441)

Cuvintele *omaj* și *ultraaj* nu sunt românești, dar, orî-cine a învățat francezește și știe ceva istorie și ceva drept, pricepe conținutul lor.

Omaj și-a pierdut din înțelesul vechiu al închinăciunii vasalului, pentru a exprima *respectul, stima venerațiunea* către o persoană.

Ultraaj implică ideea unei *injurii grave*.

Junimiștii — afirmă un oficios — au trecut de la faza omajelor în faza ultrajelor față de Rege; junimiștii au luat atitudine antidinastică. Și, pe ce se întemeiază, mă rog, această guvernamentală afirmațiune? — Pe un articol din ziarul amicilor noștri din Craiova.

Puternică e argumentarea confratelui oficios!

De la un incident lăaturalnic să tragă o concluzie așa de eroică, trebuie să fii înzestrat cu o putere de inducțiune excepțională!

Junimiștii, da, au adus și aduc omaje Regelui. Nu numai credința noastră în regimul monarhic și în dinastia de Hohenzollern, dar și valoarea personală a monarhului, ne-au făcut să lucrăm la consolidarea Tronului, la propaganda conservatoare a instituției monarchice și la întărirea încrederii poporul în Regele său. Această credință persistă încă în noi. Când ea ar slăbi, nimic nu ne-ar împedica s'o spunem. Și, când am vrea s'o spunem, n'am avea nevoie să alergăm la o gazetă din Severin ori din Botoșani, ca să pregătim o evoluțiune. Am spune-o aci în București, pentru ca s'o știe toți, și Rege și Vlădică și Opincă.

Cât despre *ultraaj*, vorba ni-se pare cam exagerată. Articolul din *Junimea* nu conține nota ultrajului la adresa Regelui. Cea ce conține acest articol am spus-o în nota noastră din nr. de Mercuri seara.

De altminteri junimiștii nici nu sunt îndemnatici la ultraje. Chiar când unii vrea să fie mai violenți în atacuri, nu isbutesc a se ridica la diapasonul temperamentelor combative din clubul conservator.

Deci, până acuma, nimeni nu are dreptul să zică că junimiștii au ultrajat Coroana; mai puțin încă că au devenit antidinastici. Și poate că junimiștii sunt singuri, în formațiunile noastre politice, cari n'au trecut de la o extremă la alta, față de Monarch.

Liberalii au păcătuit față cu Tronul; au păcătuit și bătrânii conservatori. Nu vom aminti oficiosului vremurile, când *Tempul* declara că Lascar Catargi și general Florescu nu vor mai consimți nici odată să fie consilierii Măriei-Sale, când general Manu și d. I. Lahovary, ca să vorbim de cei vii, se legați către țară că vor desființa domeniul Coroanei, când unii conservatori căutau un urmaș lui Vodă-Carol, — căci poate oficiosul, fiind prea tânăr, are iluzia că viața politică a Statului român începe cu apariția lui... Dar, fiind-că oficiosul bine-voește a ne spune nouă că *le Roi professe si bien l'oublie des injures*, se cuvine a mai lungi nițel vorba cu acest confrate.

Da, M. S. Regele uită injuriile. Probele se grămădesc în situația de astăzi. Cine amenința odinioară pe Suveran că *Regele să se plece ori să plece*? Cine a adus o campanie violentă și calomnioasă în contra Regelui, până a trebuit să fugă din țară de frica închisoarei? Cine a împins într'o gazetă din Iași omajele către Suveran până la *Regele*? Cine a făcut odinioară o recepțiune cu fluerături și mere murate marelui Căpitan? Cine?

Căutați-l în clubul conservator, beneficiind de *uitarea* Regelui și dând direcție partidului de la guvern.

Dacă, la aceștia a făcut aluzie *La Roumanie*, când ne-a spus că *le Roi professe si bien l'oublie des injures*, temeiul avut-a oficiosul. Ce sunt figurile de stil ale *Junimei*, pe lângă scârșnirea dinților firoasă de odinioară a acelor ce constituiesc astăzi garda de onoare, politică a Monarhului!? O adiere slabă de primăvară, pe lângă un viscol nebuu de iarnă.....

Poate că ar fi mai interesantă întrebarea: dacă bine a fost, din punct de vedere educativ politic, că s'au uitat injuriile? Eu cunosc mulți oameni, cari consideră scandalul pe stradă și atacarea Regelui ca mijloace decisive, pentru a ajunge la putere.

Ciine a făcut pe acești oameni să câștige astfel de convingere?

Dar, să mă întorc la începutul articolului.

Noi, junimiștii, am fost multă vreme tratați de *tachei* ai Palatului de către aceia cari au cuvântul îndrăzneț, când sunt în opoziție, iar șira spinării foarte mlădicioasă, când sunt la guvern. Nu ne-am tulburat de această calificare, cum nu ne tulburăm de nici o prostie. Acum ne vedem clasați în rândurile antidinasticilor. Ne vom tulbura și mai puțin, căci antidinastici nu sunt în România. Nici socialiștii nu s'au arătat adversarii ai Monarhiei ori ai Dinastiei. Vom constata numai o ironie a împrejurărilor: denunțarea de *ultraaj* ne vine din familia celor *uitați și iertați* de Suveran.

Ne'am bucura, dacă aceasta ar fi o dovadă de regenerare.

(Constituționalul)

N. N.

O serbare religioasă în Seliste

Foile românești de peste muni sunt unanim în a sărbători o vizită canonică ce a făcut-o Mitropolitul Ioan Meșianu și face lungi dări de seamă din care reiese grandoarea și bucuria cu care a fost pretutindeni primit Mitropolitul român.

Pentru că această vizită canonică a avut ca motiv și cimentarea mai puternică a legăturilor dintre religie și poporul rămănesc, atât de mult încercat, credem de cuviință a face și noi o scurtă dare de seamă a acestei călătorii.

Mitropolitul Meșianu a plecat spre Săliște, însoțit de o suită compusă din 12 persoane însemnate, și cari se bucură de-o mare influență în cercurile românești.

În drum spre Săliște, Mitropolitul a fost primit în comuna Cristian de către comunitatea bisericii greco-orientală, precum și de comunitatea răsăsească. Înaintea Excelenței Sale au eșit 50 de călăreți cari au primit pe capul bisericii.

După plecarea din Cristian, înainte de a intra în hula Sicelului, 200 de călăreți din Săliște, sub conducerea profesorului Ștefle, au întâmpinat pe Mitropolit cu urale și profesorul i-a adresat cuvinte de bună-venire, la care a răspuns Mitropolitul emoționat și călduros.

De la Sibiu spre Săliște Săcelul e prima comună unde află protopop.

Poporul din această comună a ridicat o frumoasă poartă de triumf, făcută din verdeț și cu inscripția *Bine ești savintat, cel ce ești întru numele Domnului*.

Preoții și fruntașii comunei au eșit întru întâmpinarea șefului bisericii, l'au primit cu căldură, încredințându-i ca românii de acolo se vor gândi și la D-zeu și la naționalitatea

lor. La aceste cuvinte, Mitropolitul a binecuvîntat norodul. Intr'un formidabil strălucire Mitropolitul, împreună cu suita, plecă înainte spre Săliște.

Aci se făcuseră mari pregătiri pentru primirea Mitropolitului.

Se împodobiseră casele cu verdeață, iar în piață, lumea se adunase în mare număr, atât cea din localitate, cit și cea care venise de prin satele vecine pentru a asista la primirea șefului religiei lor. Era o priveliște frumoasă cînd în spre «podul mare» începu să se iviască călăreții cari formau avant-garda suitei Mitropolitului. Aci Mitropolitul se descoperi din trăsura, și urmă pe Jos calea. La capătul podului se ridicase un frumos arc de triumf, cu inscripția «*Întru mulți ani stăpînez*».

Aci Mitropolitul fu întâmpinat de corul elevilor și de președintele comitetului parohial, dr. N. Comșa, care salută pe Mitropolit cu cuvinte care au fost des întrerupte de mulțimea care striga «să trăiască». Excedența Sa răspuns emoționat, bine cuvîntînd lumea. De aci se formă cortegiul ast-fel: în frunte, corul cîntînd bisericeste, apoi Mitropolitul cu suita urmat de întreg poporul. Drumul pe unde trecea Mitropolitul era acoperit cu verdeață, iar clopotele bisericilor sunau. La casele preotului Alexandru Borcea, cortegiul se oprește. Aci Mitropolitul intră în casă.

La orele 9 a. m. vicarul din localitate, însoțit de 9 preoți și 3 diaconi îmbrăcați în odăjdii, conluse pe Mitropolit la biserică cea mare unde se oficia un serviciu divin.

La orele 1 jum., Mitropolitul și asistenții trecură în curtea școlii care își serba hramul său (Sfinții Constantin și Elena).

Aci Excelența Sa primi delegațiunile primăriilor din cercul Săliștei, ale diferitelor reuniuni: reuniunea de cîntări a meseriașilor a pompierilor casa de păstrare etc apoi pe judele cercual, preoțimea și mireni din localitate, preoții și învațatorii din cercul Săliștei, în fine comitetul parohial.

La orele 4 a avut loc un banchet, unde s'a ridicat mai multe toasturi.

La 7 jumătate, Mitropolitul plecă la Sibiu. Iată cum știu românii din Transilvania să dea respect religiei lor.

Respectul, dragostea de cele sfinte și credința în Dumnezeu, au caracterizat pe românii din Ardeal, și în orele lor de amară încercare au găsit sprijinul trebuincios pentru a rezista necazurilor.

Și reprezentanții bisericești românilor din Ardeal au știut să corespundă scopului pentru care erau chemați în fruntea acestui nem subjugat.

Sigma

BIUROUL

Fabrica de îngrășăminte chimice

DIN BRAȘOV și MARAȘESCI

BUCUREȘCI.—5. STR. STELEA No. 5.

Vremea semănaturilor se apropie. Ne permitem deci a atrage atențiunea Dv. asupra îngrășămintelor noastre chimice.

În agricultură, ca și în ori-ce ramură de producțiune, predomină astăzi spiritul ca să se obține *maximul de venit cu minimul de*

cheltuieli, menținându-se în același timp puterea de producțiune a pământului.

Au trecut acele timpuri de agricultură rutinară cînd se zicea că nu e nevoie a se îngriji de pământ, fiind-că și așa roade cu prisosință. Trebuie să fie astăzi o convingere practică la ori-ce agricultor serios și *prezător că de unde iei și nu poți, se isprăvește.*

Plantele, pentru a putea crește, a se dezvoltă și a da roade bune trebuie să găsească în pământ hrana îndestulătoare. Această hrană constă principalmente în acid-fosforic și azot. Pământul însă nu e o comoară nesecabilă. Recoltele îi estrag pe fie-care an o parte însemnată din aceste substanțe nutritive și dacă nu vom căuta a i-le da înapoi sub formă de îngrășămintă el devine sărac și sleit cu totul, iar recolta va fi slabă și de o calitate inferioară.

Îngrășămintele chimice sunt dar de o valoare prețioasă, baza și s'ălpul agriculturii! Numai cu ajutorul lor mai putem avea recolte abundente, fără a slăbi forța productivă al terenului.

În Franța, Germania, Austro-Ungaria etc. se întrebunțază îngrășămintele chimice pe o scară foarte întinsă și se obține rezultate *surprinzătoare*. De ce tocmai în România, unde agricultura e primul și principalul izvor de bogăție, să rămâie ea într'o stare primitivă?

Se va dice poate că îngrășarea unei moși mari va reclama o cheltuială enormă. Mai înainte trebuie să se știe că această cheltuială nu e o cheltuială zadarnică, de oare-ce se câștigă o producțiune mai mare în greutate și mai bună în calitate care lasă un profit destul de frumos în raport cu cheltuiala puțin costisitoare pentru aceste îngrășăminte apoi nu e nevoie a se îngrășa moșia deodată. Se începe în primul an cu o parte, apoi al doilea an și așa mai departe.

În ast-fel mod procedează următorii mari proprietari, cari întrebunțază deja îngrășămintele noastre chimice:

D-nu G. U. Negropontes, Mărășesci (jud. Putna).

D-nu Ion M. Râmniceanu, Directorul Eforiei Spitalelor Civile, București.

D-nu Dr. Chr. Macry, Moșia Gornesci (jud. Tecuci).

D-nu V. V. Miculescu, Moșiile Dămileni și Buda-Pasatu (jud. Dorohoi).

D-nu N. H. F. Verona, Moșia Herța, (jud. Dorohoi).

D-nu Emil Brăescu, Moșia Călugăra (jud. Băcău).

D-nu Arilton Goilav, Moșia Heleștieni (jud. Roman).

D-nu N. Roseti Bălănescu, Moșia Cărligi (jud. Neamț).

D-nu Ronetti Roman, Moșia Davideni, (jud. Neamț).

D-nu Garabet Botuzan, Moșia Soldănușii (jud. Suceava).

D-nu C. I. Bălăceanu, Moșia Stolnici, (jud. Argeș).

D-nu C. Găbunco, Moșia Perieți jud. Olt.

I. N. Politis, Moșia Islaz, (jud. Teleorman).

Avantagiile ce reprezintă îngrășămintele chimice sunt:

1). *Activază ca pământul să aibă cel mai înalt grad de fertilitate.*

2). *Produce o sporire însemnată a recoltei.*

3). *Grăbește și întărește creșterea țigii (paielei) și înaintează descolțarea boabelor.*

4). *Efectul lor e imediat și durează și în anii următori.*

Recomandăm întrebunțarea îngrășămintelor chimice și arendașilor, căci arendașii își va scute chiar în primul an cheltuiala cu profit încă și pe lângă asta solul fiind îmbunătățit va trage toloase și în anii următori.

Pentru semănaturile de toamnă oferim:

Ingrășăminte special pentru grâu.

" " " " secară.

" " " " rapiță.

Aceste îngrășăminte conțin acid-fosforic și azot în forma cea mai potrivită pentru aceste plante și vă putem asigura că întrebunțându-le veți avea recolte îmbelșugate.

Îngrășămintele le furnisăm franco și scutite de vamă la ori-ce stațiune a căilor ferate ale cumpărătorului.

Condițiunile de plată sunt: bani gata cu un scont de 30 la sută sau o poliță pe termen de 6 luni.

Împrăștierea îngrășămintelor e simplă de tot și se poate executa foarte lesne.

Facem gratis analize de pământuri.

În curând Vă va visita cine-va de la casa noastră și Vă rugăm a ne rezerva prețioasele Dv. comande.

Cu cea mai distinsă stimă
Fabrica de îngrășăminte-chimice
din Brașov și Mărășești

Posedăm numeroase certificate și scrisori de mulțumire.

Pentru ori-ce informațiuni a se adresa la: Biroul Fabricii de îngrășăminte-Chimice din Brașov și Mărășești, București Strada Stelea 5.

Informațiuni se pot cerc și la administrația acestui ziar.

SOCIETATEA ECONOMICA-COOPERATIVA

„AURORA“

COMERCIANȚILOR ȘI INDUSTRIAȘILOR
Romani

din
HARȘOVA

FONDATA LA 1 APRILIE 1893

CAPITAL SOCIAL DE LEI 73346.07

Consiliul de Administrație

Președinte, Dumitru D. Bercu

Vice-președinte, Ioan Belu

Pandele Zaina

Casier, Stelian Nițu

Secretar, Ion Aidia

Censori, Vasile Ioan Cetov

Ion Filip

Membrii, Leonida Nicolaide

Stelian Bicoș

Dumitru P. Cestovici

INFORMAȚIUNI

D-l M. Polizu-Mieșunești, primarul orașului Constanța, căzind bolnav în urma unei răceli contractate la alergările de la 7 Mai, s'a dus în Bucuresci, de unde aflăm acum că merge spre bine. Urâm d-lui primar, o grabnică însănătoșire.

Convenția cu casa Siemens & Halske, pentru iluminarea cu electricitate a străzilor principale, a pieței și bulevardului, pe termen de 3 luni, sezonul băilor, a fost aprobată de minister.

Onor. edilii ai Constanței au început deja șirul înfăptuirilor ce au de gând să facă în oraș. Cea dintâi lucrare întreprinsă, este pavarea trotoarelor cu bazaltul cumpărat pe datorie de la fabrica d-lui Pluvier a părții înfundată în mare din strada Școalei, — vorba să fie de școli în partea locului — și Ceres, paralelă celei-lalte, partea care pleacă de la biserica greacă în jos, având în dreaptă casele d-lui ajutor de primar Ioniță Dumitrescu și la stângă pe acele ale d-lui consilier Leon Butter și baia turcească, cu celalalt cap într-o ripă de mare, fără altă comunicație, nici în dreaptă nici în stânga. E vorba să se facă pe această stradă și un canal de scurgerea apelor, fiindcă d. Ioniță Dumitrescu a greșit planul casei, făcând curtea mai joasă de cât strada, umplându-i-se curtea și subsulul de apă, ori-când dă câte o ploaie mai mare.

Grăbească-se d. Dumitrescu; dacă n'o profita acum, cine știe ce se poate întâmpla într'un viitor cât de apropiat?

Planul lucrării trebuie să fie deja gata. Ce, de geaba plătesc comuna un inginer șef și deosebit un arhitect?

Atragem atențiunea d-lui primar și serviciului tehnic asupra unor antreprenori și priveghetori de lucrări particulare, salariați, prevăduți de regulamentul de construcții, rugându-i să-I privegheze mai de aproape asupra materialului se întrebuintează la clădiri, spre a nu se mai repeta cazuri ca acela de prăbușirea de acum doi ani a binelui d-lui Locmanian și acela de caderea întregii tenuei, astă iarnă, la palatul d-lui Sutz, al căror furnizor de material și constructor a fost d. Dimitrie Marcu. În special recomandăm părinților orașului să aleagă bine pe cei cărora le dă autorizația de a face pe priveghetori construcțiilor, adese-ori slujbași cu lefurii grase, care i-cau de geabă 1.50 până la 2 la sută din valoarea construcțiilor, câte 1000—2000 lei, fără să se dea de osteneală a merge o singură dată să privegheze pe antreprenori; ori atunci să se suprimă din regulament această sarcină impusă proprietarilor constructori.

Administrația comunală poate chiar interzice slujbașilor săi de a mai face planuri și de a lua în întreprindere privegherea execuțiunii. Aceasta n'ar trebui să o uite un moment măcar acei ce nu pot justifica, pentru 1000—2000 lei, un rënd macar în registru de mersul lucrărilor. Ne vom face datoria a'i denunța pe viitor, în interesul salubrității și igieniei caselor.

Emigrarea evreilor atinge și orașul nostru. Suntem informați că 40-50 de familii evree din cele venite acide prin alte părți ale țării, s'au hotărât să emigreze în Anglia, în care scop vor face dițele aceste, ni se spune, convenitul jurămint la Sinagoga din Constanța. Pe de altă parte, Poliția constringe pe toți cei veniți și stabiliți aci, fără autorizațiunea

prevăzută de legea specială a Dobrogei, să se întoarcă la urma lor, sau să facă convenita cerere de stabilire; cea ce de altminternea e riguros cerut ori-cărui locuitor care vrea să vie de peste Dunăre, sau de peste hotare, să se stabilească în satele sau orașele Dobrogei.

În județul Constanța nu știm dacă sunt 3—4 evrei prin sate, ci numai în orașe.

Colonizarea Dobrogei cu evrei. D-l Blank, șeful casei de Pâncă Marmoresch Blank din Bucuresci, a dat, între altele, unui reporter al ziarului *Epoca*, la un interview, următoarea idee:

— *Eu am o idee, — conștinuă d. Blank, — o mare parte a emigranților pleacă în Anadolia, Palestina și Argentina spre a face agricultură. Experiența făcută până acum în Argentina și în colonia din Palestina a lui Rothschild a dovedit că evreii sunt buni agricultori. N'ar fi oare nimerit ca guvernul să dirijeze pe emigranți spre Dobrogea pentru munca câmpului? Populația Dobrogei este mică, munca câmpului se face în condițiuni foarte rele cu muncitorii aduși din Bulgaria, cu tătari, etc. Adică de ce n'ar putea înșiși proprietarii din Dobrogea să ia pe emigranți pentru cultivarea pământului lor? De ce să plece ei în Anadolia și Argentina, iar la noi să vină bulgari, rușeni și unguri, cari la toamnă se întorc în țara lor cu banii muncii la noi? Acesta este o părere personală a mea, pe care o supun meditației bărbaților noștri de Stat.*

Vom discuta și noi această bizară idee a onor. d-lui Blank, într'un număr viitor.

Deja am spus altă dată că unele societăți române din Bucuresci au început a cumpara din proprietățile mari ale Dobrogei.

Timpu a umblat peste tot foarte bine în toată Dobrogea. Până acum toate sămănăturile sunt foarte frumoase, fân peste abundent. Peste tot a ploaie destul de bine, afară de câte-va comune din prejurul satului Cezalac, situat la centrul Dobrogei între Dunăre și granița bulgară, unde cu toate aceste sămănăturile se mențin bine până acum, în urma unei micș ploii căzută la 16 Maiu.

Rapița, Naveta, s'a cosit deja peste tot și acum se trece, iar *Colza* va fi tăiată cu începere de mâine, pe alocurea.

A căzut și piatră în unele părți, stricând rapița, la Biulbiul, Nazarcea și Ercheseș, care a fost în parte asigurată.

La Sulina s'a stabilit o carantină de 10 zile pentru călătorii ce vin de peste mare de pe coastele Asiei Micș și Egypt, atinse de ciumă.

La primăria de Constanța sunt multe mandate de plată pentru lucrări făcute în toamnă anului trecut. În schimb, ni se spune că sunt plăți făcute pentru materiale, de care comun an'avea neapărată trebuință, materiale cari stau acum neîntrebuintate, din cauza că comuna n'are bani să mai întreprindă nici o lucrare. Procedarea e stranic.

Vem reveni.

Noul mari

Revoluții în Bulgaria

Eri. 2 Iunie, sătenii de pe marginea frontierei, strinși, mai multe mii, armați, la depărtare 6 kilometri de frontieră, la Carsomer, au tras în trupele ce i-a somat să se predea, omorând prin o singură salvă, spun științele primite la prefectură, un căpitan, doi locotenenți și 30-40 soldați și rănind grav alți doi ofițeri și mai mulți soldați. Până astăzi, Sâmbătă 3 Iunie, după a-

miadzi, științele spun că sunt strinși și eșii la câmp, în fața punctului Carsomer, la două kilometre depărtare, trei mii resculați, toți armați, așteptând lupta cu armata ce va veni să-i supune.

Insurgenții ar fi comandați de primarii și notarii satelor. Cauza e dijma. Se trimit trupe pentru întărirea pichetelor române. Din sătenii ar fi 50 morți.

Astăzi d. Prefect însoțit de Comandantul Gendarmeriei pleacă la frontieră pentru a lua măsurile necesare pentru siguranța frontierei.

SPECIALITĂȚILE

Farmacistului ION BERBERIANU — Constanța

Goudron China Berberianu, Cunoscut fiind de totă lumea, atât efectele sigure ale goudronului în afecțiunile organelor respiratorii, cât și cele ale cojei de china în contra maldiilor cari produc siabirea organismului, este natural ca *goudronul China Berberianu*, adică medicamentul ce conține atât principii activi ai goudronului cât și ai cojei de china, să fie remediul cel mai sigur ce se poate întrebuinta în contra tusei, catarhilor bronchiale și devesic, bronchitel, astmei etc. Sticla 2 lei 50 bani.

Prafuri contra guturaiului «Berberianu». Fac că prin simpla prisarea lor, guturaiul cel mai rebel să înceteze. Cutia 1 leu.

Hârtie chimică Berberianu. Este cel mai bun emplastru ce se poate întrebuinta contra tuturor durerilor reumatismale ca: durerea de mijloc și de spat, dureri de șiale, podagra, dureri de iritațiuni ale pieptului, nevralgii etc.; asemenea se mai poate întrebuinta cu succes la arsurii, bôle de rinichi, striviturii, degerături, bôle scrofuloșe, scrintituri etc. Ruloul 1 leu.

Untura de pește de Norvegia prospătă de anul acesta se vinde cu 4 lei (albă) și 3 lei 50 bani (galbenă).

Un bog t asortiment de *Parfumerie* și *Săpunărie* străină și indigenă.

Farmacia BERBERIANU — Constanța

Vindecarea Theniei sau Vermelui Solitar PREPARATIUNEA SCHINABEK

D-l I. Schinabek farmacist și chimist Expert a luat cu arenda farmacia *La «Steaua României»* din orașul nostru. D-sa pe lângă alte specialități ce le prepară, a inventat de mult timp niște medicamente, capsule, contra Panglicei, Cordelei. Vermelui Solitar sau Theniei, care capsule au fost aprobate de onor. Consiliu Sanitar Superior din Bucuresci; iar la expoziția Cooperatorilor Români din țară a obținut medalie de aur, 1900 de acte de mulțumire stau la dispoziția onor. Public, precum și un număr mare de certificate din partea celor mai distinși Domni Medici din țară, civili și militari.

Aproape 30% din ominiirea noastră este atinsă de acest parazit, și reul care-l produce organismului uman depandă, de varstă, constituție, și de felul panglicei, căci unele speciale acestei panglice se manifestă la unele persoane prin turburări serioase ale organismului. Așa de exemplu, prin greață, amețel vârsări, (cărcei), crampe la stomah, curgere de bôle, urdinare (diarhee), accese epileptice chiar, o simțire particulară parcă s'ar mișca, sau ar suge ceva în testine; la unele persoane, în special la dame, se manifestă prin anemie (lipsă de sânge) și printr'o slăbire generală a corpului, și s'a observat la multe persoane chiar că au produs și moartea.

Una sau mai multe simptome din acestea, pot indica cu siguranță prezența panglicei. Însă în cas când aceste simptome ar fi provocate de vre-o altă boală, totuși întrebuintarea acestui medicament nu aduce nici o vătămare sănătății, atât a omului adult, cât și a copiilor, pentru care se prepară o doză specială, având în vedere vârsta copilului.

Modul de întrebuintare se află adăogat la fie-care cutie.